

# 她自豪，自己研究的蔬菜推广产值已超3000亿

贵州省农科院研究员李桂莲致力蔬菜科研50余年：老百姓能增收我就高兴

## 新时代奋斗者

新华社贵阳3月8日电（记者李春惠、肖艳）贵州省蔬菜专家、省农科院研究员李桂莲致力蔬菜科研工作50余年，由她主持的早熟蔬菜、夏秋反季节蔬菜的研究、示范、推广，累计辐射推广6000多万亩，产值超过3000亿元，为贵州蔬菜产业发展、农民增收、农业增效做出重大贡献。如今，已经76岁的李桂莲仍然风里来、雨里去，把心血和汗水洒在田间地头。

记者近日跟随李桂莲及其科研团队，来到贵州省毕节市农村地区，见证了李桂莲在菜地里的工作。

### “一到地里就精神十足”

在贵州省威宁彝族回族苗族自治县草海镇卯关村的一片菜地里，七八个村民忙碌着，有的在平整好的土地上铺地膜，有的按照尺寸间隔挖窝窝，有的往窝窝里撒萝卜种。

李桂莲迈进地里蹲下来，手捏泥土试干湿度，伸开拇指和食指测量窝与窝之间的距离。一位村民看到李桂莲，她放下手上的活儿，走到李桂莲身边和她并排蹲下，两人俨然认识了许久。

“李老师，我想窝边的土可以稍微多一点，形成一个坡度，下雨时雨水可以流到窝窝里，你

看行不行？”

“土不要盖得太厚。土稍微有点干，如果很快下雨应该没问题。”李桂莲说。

十几年前，李桂莲根据威宁高海拔冷凉气候特点，提出利用天然空调种植夏秋反季节蔬菜，为此，她每年都来威宁蹲点，带领团队开展试验、示范、推广。每次来，李桂莲都不忘到地里给村民作指导，还把电话号码留给村民。

“打电话咨询的村民很多，快成为热线电话了。”李桂莲笑着对记者说。

“李老师太热爱蔬菜事业了，说起蔬菜就神采奕奕，一到地里就精神十足。”团队成员、贵州省农科院园艺所所长王天文说。

### “这块地种成了反面教材”

在威宁县双龙镇大地村的一片菜地里，白菜已全部抽薹，地里开满金黄色的菜花。李桂莲摇头、皱眉：“太可惜了，这块地种成了反面教材。”

“这块地土肥，却没选对品种。”李桂莲掐下一根白菜薹，摊开手掌，让周围的学生、当地农技人员、村民都能看到。

“这是去年9月撒下的种子，现在还没包心就抽薹了，一棵白菜就得一棵薹，还没开花的能掐尖卖，开花的就没人要了。”

大家围上来听，稍远些的伸长脖子聚精会神地听着。

“要想种的菜值钱，品种要选对，播种期

要合适，哪一环扣不上都不行。”李桂莲说。

“这片地是农民自己买的种子，可能不知道有好品种。”站在李桂莲身边的威宁县果蔬站站长董恩省插话。

“那就要动员大家种好品种。正季的白菜都在抽薹，但如果种我们选育的‘黔白五号’或‘黔白九号’，现在就不会抽薹，一棵能长五六斤。”李桂莲用两只手比划着白菜的大小。

“不能光低头搞研究，还要学会给农民算账，把研究的成果变成农民的财富。”李桂莲说，“黔白五号”一年可种3季，第一季3月10日左右开始播种，5月中旬到6月上旬，正是叶菜的淡季，能卖好价钱。之后再继续种第二季、第三季。再瘦的土，一年的亩产值都超过一万元，好土亩产值能达两三万元。

“算清楚账，你说农民愿意种不？”李桂莲问。

“李老师肚里有真才实料，她教的知识学不完。”董恩省相当服气。

### “老百姓能增收我就高兴”

团队在威宁县的相关工作结束，准备返回时，一位农技人员说，相邻的黔西县有一片2000多亩的香葱基地不错，还安装了自动喷灌设施。李桂莲听见了，手一挥，“走，先去看那片地。”

两小时后，团队来到位于黔西县金碧镇红寨村的香葱基地。放眼望去，连片的香葱长得郁郁葱葱，几十个村民正在一块空地种葱。

苗，田间地头一片繁忙。

“这片地从什么时候开始种葱的？”

“去年。”地里的一个村民回答，过去这里都种稻谷，每年9月收割完后，来年5月再进行翻犁栽种，每年有8个月田地是闲置的。去年3月起，金碧镇进行产业结构调整，这片地种上了香葱。

听说地里来了专家，基地管理人员、红寨村村民何耀学一溜小跑，从旁边葱地跑到李桂莲跟前。

“品种上还要优选，要选耐抽薹的。”李桂莲抓紧传授。

何耀学连连点头。“现在的葱苗是无性繁殖的，长期种植会退化，葱长不大，产量越来越低。”

“那怎么办？”何耀学睁大眼睛看着李桂莲。

“建议搞一部分种子繁殖，也就是有性繁殖。选一些长势好的香葱，开花后收种子，播种后长成苗子，一方面成本低，另一方面恢复种性，保证葱的品质和产量。还要注意轮作，减少病害。”

“有专家指导太好了！”何耀学说，这片葱地是脱贫地、小康地。镇里引进公司流转了这片地，流转土地的村民每年领取土地租金，还可以到基地务工，一天有几十上百元收入，“每年公司还要给村集体分红，村集体再分红给贫困户。”

“这太好了，我们还会来！老百姓能通过我们的服务增收，我心里就高兴！”李桂莲说。

# 她高兴，因为见到自己是村民每天最高兴的事

重庆：女邮递员吴启芬骑着深绿色邮政摩托送农资的画面成为乡村动人的风景

早晨八时许，重庆市綦江区扶欢镇邮政所门前已经里三层外三层围满了背着背篓的村民。“玉米种子一袋多少钱？”“这种水稻种子好不好？”“我要100斤化肥，可不可以送到我家门口？”……

眼下正值春耕备耕的好时节，村民们开始忙着选购农资，唯一能够送货进村入户的邮政所准备了各类种子、化肥及相关农技小手册，所里唯一的邮递员吴启芬成了全镇的“红人”。

“品种不同价格不一样哟。这种杂交水稻80块，这袋玉米种子50块，这袋贵一些……”虽然是一名乡村邮政投递员，吴启芬最近每天的工作却是从为村民解答农资疑惑开始的。

不管是一袋种子还是百斤肥料，只要村民有要求，吴启芬都会进村入户，将农资送到村民家门口。

扶欢镇属农业镇，距离重庆市主城区约两小时车程。每到农耕时节，一袋袋沉甸甸的肥料、种子等农资产品成了吴启芬乡邮投递的重要部分。就这样，一个中年女人骑着一辆深绿色邮政摩托车送农资的画面成为当地的一道风景。

吴启芬在扶欢镇邮政所做投递工作已经13年了。2005年之前，她是一名面朝黄土背朝天的农民。力气大、能吃苦又认识字，吴启芬在机缘巧合下成为一名邮递员。

近九点，吴启芬看了一眼手机时间，赶忙小跑到库房搬出几袋肥料。“这些是今天要送到村民的，他们都等着我呐。”说话间，她已经把两袋50斤重的肥料扛起来装在了摩托车的后座上，两侧的储物袋里还满满当当地装着一些报刊、信件、包裹等。

在中国不少地区，邮政是唯一能够送货进村的方式，邮递员则成为将包裹送进“最后一公里”的“特使”。

九点整，吴启芬骑着摩托车满载着上百斤的农资和包裹等物品从镇上出发。今天，她要前往至少6个行政村送农资。通常情况下，吴启芬每天的邮递路程在100公里以上，运送农资重量达400公斤以上。

一路上，村民总是会热情地跟她招手。林地村的村民陶登清正在晾晒青菜头，一听到摩托



▲ 75岁的重庆市綦江区扶欢镇民主村村民许昌容在吴启芬的协助下签收邮件（3月6日摄）。新华社记者王全超摄

车声音就知道吴启芬到了，他放下手中的耙子，赶忙上前迎接，帮忙卸下自家订购的两袋肥料。

“邮递员送肥料到家门口，我就不用专门去镇上了，不仅省时省力，还节约了点路费钱。”陶登清说。在他看来，吴启芬爱帮忙、吃苦得苦，是名女中豪杰。

70多岁的村民许昌容每天最高兴的事就是看到吴启芬。“每天要到11点的时候，我

就晓得她要到了。”许昌容说。

这一天，除了肥料，吴启芬还带了些种子来，并向许昌容的儿子讲解新品种种子的播撒技巧。“我妈妈脚不太利索，我帮忙春播完就要去广东打工。这几天全靠吴启芬把农资送到家里来，省了我们很多事，感谢她。”许昌容的儿子说。

2017年底，吴启芬的大拇指受伤，本可以休息一段时日，但她却仍然坚持着自己的

工作。在她看来，自己是所里唯一的邮递员，村民们还等着她送货。

尽职尽责、爱岗敬业的吴启芬此前曾入选“重庆好人榜”。在人们心目中，吴启芬作为一名乡村邮递员，虽然没有什么轰轰烈烈的故事，但在日复一日、年复一年的平凡工作中，融入了对乡亲们的挚爱。

（记者黎华玲、胡若晗）

新华社重庆3月8日电

# 她欣慰，自己的判决会成为百姓维权的“尺子”

北京市第四中级人民法院行政审判庭法官张岩：法治是一种润物无声的力量

新华社北京3月8日电（记者熊琳）整齐干练的短发，温婉平和的笑容……记者初见张岩时，她正就一起已审结的涉村务公开“民告官”案件和同事们交流。张岩从事行政审判工作12年，一直在一线。

“进入新时代，人民群众对公平正义的期待更高，对人民法院也提出了更高要求。”张岩说。

### “一个判决，影响甚至是一个行业”

2000年，张岩从西北政法大学毕业，考入北京市通州区人民法院，成为一名行政审判法官。2014年，作为我国首批跨行政区划法院之一，北京市第四中级人民法院成立，张岩成为法院首批18名员额法官之一。

“她审案子不会就案办案，一判了之。”法官助理张伟说。张岩曾承办一起业主对小区健身场所引发噪音不满起诉区政府案，在调查发现健身房涉嫌违法后，张岩并没有判决一拆了之，而是多次实地考察，邀请居民、居委会、街

道办事处、业主代表、区政府相关负责人共同商讨解决方案。经多次商讨，双方达成谅解，区政府列出拆除时间表，业主撤诉，问题顺利解决。

“行政审判法官的一个判决，影响的不仅仅是案件的当事人，有时甚至是一个行业，可能会成为一线执法人员行为‘标杆’，也会成为百姓维权的‘尺子’，责任重大，必须尽心尽力。”张岩说。

“有时候聊着聊着，他们就撇下我到旁边聊去了。再过一会，原告面露羞涩跑回到我身边问，法官，问题解决了，我想撤诉行不行？”

“法治是一种润物无声的力量。”张岩表示，这些年，基层行政执法的一个个进步，与一个个公正的司法判决的推动分不开，离不开行政审判法官持之以恒的努力。

“有时候聊着聊着，他们就撇下我到旁边聊去了。再过一会，原告面露羞涩跑回到我身边问，法官，问题解决了，我想撤诉行不行？”

“法治是一种润物无声的力量。”张岩表示，这些年，基层行政执法的一个个进步，与一个个公正的司法判决的推动分不开，离不开行政审判法官持之以恒的努力。

人的诉求表达顺畅了，争议焦点清晰了，化解矛盾的针对性更强了，化解效果也就更好了。”

仅仅是法庭上的互动还不够，在张岩看来，庭审结束后的20分钟，是解决争议的“黄金期”。“庭审完了，很多时候，当事人不愿意走，就是想和法官说说话。就像去医院看病，问诊结束后希望和医生聊一聊一样。”每次庭审结束，张岩都会自觉留下来，听一听双方当事人的感受。

“有时候聊着聊着，他们就撇下我到旁边聊去了。再过一会，原告面露羞涩跑回到我身边问，法官，问题解决了，我想撤诉行不行？”

“法治是一种润物无声的力量。”张岩表示，这些年，基层行政执法的一个个进步，与一个个公正的司法判决的推动分不开，离不开行政审判法官持之以恒的努力。

做好“体检”，促进依法行政

作为我国司法改革试点法院，北京市

第四中级人民法院负责审理以北京市区政府为被告的行政案件。每年，四中院都会发布一份特殊的“体检报告”，梳理全年受理“民告官”案件整体情况，并针对审结案件中各区政府在依法行政领域存在问题提出建议。

记者了解，为写好这份报告，张岩格外用心，多方采访审理案件的法官、相关专家，深入剖析行政机关涉诉的深层原因，不断为促进政府依法行政提供有效建议。

四中院行政审判庭庭长陈良刚介绍，在做好本职工作的同时，张岩和四中院的行政庭法官们还走进北京市各区人民政府常务会议，为区长、副区长、各行政机关“一把手”以及基层执法人员授课，促进基层执法规范化。

工作以来，张岩先后荣获北京市法院先进法官、北京市“三八红旗手”等多项荣誉。2018年，张岩获得第十届北京市“人民满意的政法干警”争创奖。

“跟其他三八红旗手比，我还是有差距的。这个荣誉对我来说，更多的是鞭策和激励，我要做得更好，才能对得起这个荣誉。”

“幸福是奋斗出来的，既然做出了人生选择，那就应该勇往直前。”

新华社厦门3月8日电（记者付敏）“我热爱厦航，我热爱我的财务管理岗位。我必须要不断加强专业知识的学习，才能匹配我工作的需要。”厦门航空有限公司总会计师曾毅玮这样诠释她的成长。

从业25年，曾毅玮从厦门航空的一名基层财务工作者成长为总会计师。日前，曾毅玮被评为2017年度全国三八红旗手。

### 不断学习 她让专业卓越

1993年，从厦门大学国际金融专业毕业的曾毅玮选择了与班上同学不一样的路：就职于厦门航空有限公司计划财务部资金科，从事飞机引进业务。当时，厦门经济特区的建设正如火如荼地进行着。

几年后，业务出色的曾毅玮被调到新组建的财务处。财务工作需要更多知识支撑，于是她开启了“再学习”模式：已经是6个月小孩母亲的她，报名了首届厦门大学会计系在职研究生。她白天上班审计，下班后就径直奔往学校上课，晚上回家继续挑灯夜读，成功拿到了研究生学位证书。

工作之余，曾毅玮不断学习深造，先后取得清华大学EMBA学位、高级国际财务管理师资格证书。2017年，她又获聘教授、研究员级高级会计师。

航空业是一个风险聚集的行业。除了经营管理，油价和汇率是左右航空公司利润的两大重要因素，这要求航空公司主动应对复杂多变的金融市场。

2015年初，曾毅玮预判人民币汇率变化将转为双向波动，及时指挥调整年度融资策略，停止新增美元负债。当年的8月11日，人民币汇率贬值近2%。曾毅玮立即组织团队启动危机处理预案，与各租赁公司逐一沟通，重组美元融资租赁。经过两年多的不懈努力，她和团队累计置换23亿美元的风险债务，避免厦航可能出现的汇兑损失约6亿元，节约利息支出达2.13亿元。

### 不断创新 她开启新飞机“售后回租”先河

对于航空公司来说，飞机是含金量最高的资产。如何做好公司机队生命周期价值管理至关重要。

2013年，波音宣布Max即将投产，这样原有的机型737NG残值风险日益凸显。当时恰逢国内飞机租赁行业蓬勃发展，租赁公司迫切需要飞机，却又没有订单。曾毅玮敏锐地嗅到这是飞机价值管理的绝佳商机。她创造性地开启国内新飞机“售后回租”业务的先河——航空公司把飞机制造商的订单在交付时转卖给租赁公司，然后再向其租赁飞机。

没有先例可循，曾毅玮带领团队主动联系各家租赁公司摸底市场，详细测算经济效益，与租赁公司展开漫长艰苦的谈判。几年来，她和团队共完成57架新飞机“售后回租”业务，为公司减少资金缺口200亿元，节约利息支出约8亿元，创利18.8亿元。厦航这一模式，之后被国内其他航空公司竞相效仿。

2013年底，厦门市将飞机租赁业务确定为自贸区“边申报边建设”的重点工作，曾毅玮带领团队与自贸区共同研读保税政策，攻坚克难，仅用半年时间就实现了首单飞机租赁项目落地，开创了厦门自贸区飞机租赁的先河。

目前，厦门自贸区已完成48架飞机的租赁交易业务，占自贸区飞机交易总数的83%，总价值高达60亿美元。厦门自贸区也因此跃居国内第三大飞机租赁基地。

### 不断坚持 她因奋斗而美丽

在这些成绩的背后，是曾毅玮23年来一刻也不敢松懈的努力